

5名大货车司机网上接单,先后被骗。接到报警,运河公安分局民警循踪觅迹,很快锁定了犯罪嫌疑人郭某并将其抓获——

“订单陷阱”

本报记者 张楠 摄影报道

10月14日上午9点左右,运河公安分局刑警大队市场刑警队民警化装进入运河区小王庄镇小金庄村秘密排查。不远处,一名男子从村里一处民房里走出来,下意识地转头看了几名民警一眼。

“就是他!”这一瞬间,一名民警恰巧与男子对视了一下。这名民警第一时间认出了郭某,却不动声色地扭过头,压低声音向身旁的同伴说了一句。

几名民警通过眼神交流后,立即分散开来,装作漫不经心的样子向郭某贴靠过去。趁郭某不注意,他们迅速向他扑过去。郭某反应过来想跑时,已经被民警拽住了。他试图挣扎反抗,此时已无能为力。

随着郭某落网,一系列通过网络平台诈骗大货车司机的案件全面告破。

网上接单 货车司机被骗

7月18日,运河公安分局刑警大队市场刑警队接到报警。来报案的是两拨大货车司机,河南籍3名大车司机被人诈骗运费差价共计2000元,河北邯郸籍2名大车司机被人诈骗运费差价1600元。

河南籍大货车司机李某称,7月18日一早,他在“货车帮”APP上看到一条货运信息:有200多吨钢材,欲从河北邢台运到吉林长春,需要6辆大货车。李某感觉这是个大活儿,赶紧通过微信与发布信息的人取得联系。

信息发人告诉李某,他已经与发货方谈好了运费价格,比市场价格高不少。如果李某要接这个活儿,先要补给他2000元运费差价。

李某信以为真,马上答应了信息发人的要求,很快将2000元钱分10个红包打到了对方指定的一个微信账号上。随后,他带着另外两名司机赶往邢台。当天中午,他们到达了信息发人所说的家位于邢台的钢铁厂,一打听才知道,厂里根本不知道拉货的事。

在钢铁厂,李某等人还遇到两名来自邯郸的大货车司机正在与厂家交涉。两拨人一交流,才知道他们接的是同一笔“订单”。直到此时,两拨人才意识到他们被骗了。

邯郸籍报案人的遭遇与李某3人差不多,被同一个信息发人骗走了1600元钱。两拨大车司机当场比对了他们付款的微信账号,发现两笔钱都转到了同一个微信账号上。据此,他们立即与微信账号的持有人联系,这才知道对方是沧州市某手机店老板,当天是一名来买手机的顾客借用他的手机收款。

于是,两拨大车司机这才决定结伴向沧州警方报案。

警方调查 锁定手机店熟客

了解基本案情后,民警确定这是一起利用网络APP上信息不对称的漏洞实施网络诈骗的案件,且不排除手机店老板涉案的嫌疑。据此,民警第一时间固定了转账记录等相关证据,并围绕收款的手手机店老板展开调查。

手机店老板称,7月17日中午,一名男子来到店里买手机。这名男子以前在店里买过几次手机,算是熟客。该男子选了一部手机后,便开口请他帮忙。

当时,该男子自称有人欠他钱,他希



嫌疑人与受害司机的聊天记录截图

望能以买手机的借口把欠款要回来,需要用手机店老板的手机微信账号接收欠款。手机店老板没有怀疑,当即把手机微信账号发给了男子。

时间不长,先后有两人将手机店老板

加为好友,其中一人给其账号转账2000元,另一人转了1600元。随后,手机店老板留下了男子购买手机的600元钱,将剩余的3000元钱用现金的方式给了男子。

根据手机店老板回忆的情况以及案

发当日店内的监控视频,民警获得了嫌疑男子的体貌特征:30多岁,个子很高,身体较壮。

核实微信 确定嫌疑人身份

在接下来的侦查中,民警一方面试图通过嫌疑男子使用的微信账号确定此人身份,另一方面调取了案发当日手机店内以及周边的监控,进一步查找嫌疑男子离开手机店后的行动轨迹。

监控视频显示:案发当日,嫌疑男子离开手机店后沿清池大道一路向南步行。随后,此人沿解放路向西走,在南湖广场附近停留了一会儿,又继续向西走。经过解放桥后,此人向南走上运河西河堤后失去踪迹。

为了尽快查清嫌疑男子的行动轨迹,民警进一步扩大范围,却始终未发现嫌疑男子的踪迹。与此同时,另一组围绕嫌疑男子微信账号侦查的民警有了发现。

“我们查到,案发后,嫌疑男子使用的微信账号已经被注销。”民警告诉记者,他们进一步核实微信账号使用者的身份信息,确定注册涉案微信账号的人是泊头籍男子郭某。据此,民警围绕郭某展开外围调查,发现郭某正是案发当日在手机店内出现的嫌疑男子。

经查,2019年,郭某曾因诈骗大货车司机被天津警方打击处理过,并被判处有期徒刑。去年1月,他刑满出狱后一直无业,长期在沧州市区活动,没有固定的经济来源。

嫌犯落网 供述作案过程

确定郭某的犯罪嫌疑后,为了尽快抓捕郭某,民警在市区范围内展开全面排查。10月10日,民警经过连日排查进一步缩小了排查范围,将工作重点移向运河区小王庄镇小金庄村。

“经过侦查,我们发现郭某最近时间频繁在小金庄村附近出现。据此,我们判断此人应该就在附近居住,当即针对附近区域展开排查、布控。”民警告诉记者,小金庄村是一个城中村,位于沧州市区城乡接合部,村里外来人口较多,人员构成复杂,村内道路四通八达,给警方侦查工作带来很大难度。为了不打草惊蛇,民警在秘密排查的同时,每天化装进入村内布控,悄悄寻找郭某的踪迹。

10月14日上午9点左右,一组民警化装进入小金庄村秘密排查时,无意中发现了郭某,这才发生了本文开头的一幕。

对郭某的审讯异常顺利,郭某很快供述了他虚构货运信息对大货车司机实施诈骗的犯罪事实。

原来,郭某以前跟着他人跑过大货车,比较了解货运行业内幕。2019年,他曾因诈骗大货车司机被判入狱。刑满出狱后,他依旧好吃懒做,靠偶尔去工地打工维持生活。为了挣“快钱”,他再次走回老路。今年4月起,他重操旧业,将自己伪装成“中间人”,利用“货车帮”APP发布虚假货运信息,以赚取信息费或运费差价的方式,先后作案7次,诈骗河南、河北等地的大货车司机11人。

目前,郭某已被运河警方依法刑事拘留,案件还在进一步审理中。